

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullán, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs.
En Mallorca e Iviza franco de porte. 10 rs.
En lo demas puntos del Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto. 1 ct.

PALMA. — MIÉRCOLES 3 DE ABRIL DE 1850.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Aunque algunos periódicos extranjeros y nacionales anuncian que lord Palmerston se propone repetir en las aguas de Liorna los escándalos que están pasando en el Pireo no creemos que el ministro inglés, á pesar de su afición á los azares y á las aventuras, acometa tan desatentada empresa. El que haya acaecido en Grecia un suceso inesperado, no prueba en manera alguna que la injusta agresión de que han sido víctimas los helenos, se reproduzca en otro Estado, cuyas circunstancias son totalmente distintas.

Los ingleses nada tenían que temer del gobierno del rey Othon: la inmensa superioridad de la escuadra de Parker de antemano les aseguraba el éxito, y alejaba del gabinete la responsabilidad que, caso de sufrir un descalabro, se le hubiera inferido: sin embargo, el prebto vejado tan cruelmente por el mas odioso abuso de la fuerza que cabe discurrir, no carece de patrocinadores, como lo prueban las gestiones amistosas de la república francesa, y las enérgicas notas de la corte de San Petersburgo; no siendo fácil en estos momentos discurrir acerca de las consecuencias que tendrán para Inglaterra las estrañas peripecias á que dá origen con sobrada frecuencia la política internacional que ha adoptado de algun tiempo á esta parte.

Y si esto ha sucedido tratándose de Grecia, con mucha mas razon, y sobre todo con muchos mas medios se verificarían las reclamaciones, si los buques ingleses bloquearan á Liorna. Segun la carta de Florencia á que nos referimos, apenas el príncipe Lichtenstein, comandante de las tropas austríacas en Toscana, tuvo noticia del intento, tomó medidas eficaces para resistir, mandando guarnecer los fuertes de Liorna y armar los de la isla de Elba, cuya ventajosa posición podría hacerla representar un papel muy importante en la lucha, dado que llegara á realizarse.

La Gran Bretaña tendría entonces que medir sus fuerzas, no con una potencia débil, cual lo es en el día la patria de Temístocles, sino con el Austria, su mas antigua y su mejor aliada; los lazos de la amistad se romperían: y las cuestiones europeas y la cuestion de Oriente del todo variarían de aspecto.

Poco se necesita reflexionar para comprender la gravedad de estas consideraciones; y para penetrarse de que si es factible que lord Palmerston, por vengar las ofensas hechas á su amor propio, insista en la malhadada política que observa en punto á los negocios extranjeros, no es verosímil que el reino unido participe de las veleidades del ministro y, apartándose de sus mas veneradas tradiciones, quiera hacer la guerra en Europa sin contar con auxiliares, y sin un interés puro y exclusivamente británico.

En efecto, Inglaterra no se ha mezclado jamás en los negocios del continente sin contar con uno ó varios puntos de apoyo; la sensatez del pueblo inglés se resiste á que las armas y los caudales de las islas se consuman en provecho de causas

extrangeras; y ya este sentimiento se manifestaba con energía en tiempo de Guillermo de Orange que perdió parte no pequeña de su popularidad por el empeño que mostró en intervenir en las guerras que á la sazón tenían lugar en Europa. La aversión del país á las luchas exteriores es por demas fundada.

Grande poderío tiene en el mar una nación cuya marina hace en todos conceptos ventajas á las que poseen los otros pueblos; pero una vez comenzada la contienda no bastan buques y marineros; con tales recursos será posible bloquear algunos puertos, y causar daños á la marina mercante, mas no invadir territorios dilatados, tomar plazas fuertes y ganar batallas: para esto se necesitan numerosos ejércitos y dispendios considerables para sostenerlos, y claro es que sería el mayor de los delirios imaginar que el reino unido se lanzara en esa via azarosa y sin término conocido.

La historia nos enseña que los ingleses cuando han intervenido en las guerras continentales lo han hecho auxiliando á alguna de las partes beligerantes, como hubo de suceder en tiempo del imperio francés; mas nunca se ha visto que la Gran Bretaña emprenda de su propia cuenta una lucha contra todos, y que vaya á gastar sus fuerzas y á consumir sus recursos en empresas á todas luces irrealizables.

Así, pues, no abrigamos temor de que lord Palmerston convierta sus iras contra la Toscana rompiendo los lazos que unen á la Inglaterra con el Austria y comprometiendo el porvenir del reino unido tanto en Occidente como en Oriente.

(De la España.)

El día 24 de marzo cumplió un año en que el infortunado Carlos Alberto, arastrado por un impulso revolucionario que no supo ó no pudo comprimir á tiempo, firmó su abdicación en el campo mismo de Novara donde acababa de luchar con denodado valor contra el ejército imperial, y en el que sucumbió víctima de la impericia de sus generales, y de la flojedad de sus soldados que se veían comprometidos en una guerra, la cual no tenía para ellos ninguno de esos caracteres que hacen vibrar las fibras de la nacionalidad y del patriotismo. El valiente príncipe no encontró por entonces mas consuelo en su desgracia que alejarse de un país en que durante quince años había gobernado con dulzura y justicia, y encerrarse en Oporto, donde su melancolía habitual, agravada por el infortunio, le condujo al sepulcro. La Cerdeña ha hecho, por último, justicia á las virtudes y civismo de su esclarecido monarca, tributando á sus cenizas los mas grandes honores, y perpetuando su memoria en un magnífico monumento.

Después de la abdicación de Carlos Alberto, subió al trono su hijo Víctor Manuel príncipe que en los campos de batalla había acreditado ser digno descendiente de los muchos é ilustres guerreros que cuenta su raza. En el trono ha demostrado que á esta cualidad reúne la de la prudencia y la del buen consejo. Durante los primeros días de su reinado, tuvo que

vencer gravísimas dificultades, consecuencias inevitables de los desastres de la guerra. Salió con fortuna de todas ellas, gracias en parte á la mediación del mariscal Radetzky, y al influjo de su padre político el archiduque Raniero. Pero apenas comenzaba á respirar por este lado, cuando los mismos hombres que tan inconsideradamente habían provocado la guerra, trataron de avivar las luchas políticas, obediendo así á las inspiraciones que recibían de sus amigos, los demagogos de Roma y Florencia.

Se reunieron las cámaras, y desde el primer día la oposición manifestó sus tendencias facciosas. La situación en que entonces se vió colocado el rey era sumamente crítica: los exaltados atacaban al ministerio moderado para apoderarse ellos del mando; los absolutistas no cesaban de predecirle al rey las mayores calamidades si prontamente no restablecía el antiguo orden de cosas. No hay duda que en estos momentos debió hacer S. M. un esfuerzo sobre si mismo para resistir á una tentación que estaba justificada hasta cierto punto por los antecedentes; el resultado fué que huyendo de ambos extremos se decidió á conservar el pacto constitucional é hizo un llamamiento á la nación. No se engañó S. M.: cansado el país y reconociendo por último que la oposición le conducía al abismo, envió al Parlamento una mayoría de diputados conservadores, la misma que en la actualidad está contribuyendo con celo al afianzamiento de la monarquía constitucional. La industria, el comercio y las artes han recobrado su antigua actividad; la Hacienda pública va saliendo poco á poco del estado angustioso á que la redujo la revolución; en todas partes reina la mas completa tranquilidad, y las leyes ejercen sin dificultad su imperio. Todos estos resultados se deben á la prudencia del rey, que ha tenido la necesaria firmeza para mantenerse á igual distancia de la revolución y de la reacción, y á la energía de sus ministros, los cuales, aunque combatidos por ambos partidos extremos, no han abandonado á S. M. y le han ayudado á fundar el trono constitucional, único que ha quedado en pie de todos los que se levantaron en la península italiana.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

GRECIA.

La *Revue des Deux Mondes*, periódico tan acreditado por su sensatez en toda Europa, y que con tanto tino juzga de todas las cuestiones, se ocupa de la de Grecia en los siguientes términos:

«Antes de la revolución de febrero y de las tristes cuestiones que por todas partes ha suscitado en Europa, había una cuestión pendiente de algun tiempo atras sobre la política europea; es la que se llama cuestion de Oriente. Esta cuestion se reanimaba de cuando en cuando como para advertir á la Europa los peligros que amenazaban su reposo; después se apacaba y parecía amortiguarse por un momento, gracias á los esfuerzos de la diplomacia. La diplomacia europea preciso es hacerla esta justicia, ha hecho de treinta años á esta parte grandes esfuerzos para impedir la tormenta que

acaba de estallar en Oriente; pero no ha podido sino diferir la erupción del mal en vez de curarlo. Así vemos de tiempo en tiempo renacer la inquietud y hasta el menor incidente, la mas pequeña imprudencia de un almirante ó de un ministro plenipotenciario para recriminar la cuestion de Oriente y devolverle toda su gravedad. Hé aqui lo que nosotros vemos hoy en Grecia.

Piugo á lord Palmerston, después de haber mandado al almirante Parker que se aprovechase de un temporal para entrar en los Dardanelos, prescribiéndole que fuera á convertirse en ujier y corchete contra la marina griega; y el almirante Parker obediendo, entró en el Pireo, y secuestró todos los buques griegos. Desde entonces no ha sido permitido á los habitantes de Grecia ni navegar ni comerciar; que es como haber dicho á un pueblo comerciante y marino, que no vive sino por el comercio y por la mar que era preciso morir de hambre, á menos que prefiriese hacer una revolución y destronar á su rey. Pero el pueblo griego, lejos de obedecer esta intimación, se agrupó en derredor de la monarquía que lord Palmerston quería destruir, y de la violencia del ministro inglés ha apelado á la justicia de Inglaterra, y á la indignación de la Europa. Ninguno de estos sentimientos ha dejado de responder á la Grecia. La Francia que en el momento en que se cometía la iniquidad británica protestaba en Atenas noble y espontáneamente por boca de M. Thouvenel, contra el atentado que sufría la independencia helénica, la Francia, decimos, ha reclamado vivamente en Londres; y por su parte la Inglaterra se ha sublevado contra lord Palmerston, viendo que se convertía el poder marino de la Inglaterra, en perseguidor encarnizado y destructor de la pequeña marina griega. Es en efecto la historia de la oveja del pobre. El profeta Nathan dice al rey David:

«Había en una ciudad dos hombres, de los cuales el uno era rico y el otro pobre: el rico tenía gran número de ovejas y de bueyes; el pobre no tenía mas que una pequeña oveja que él había comprado y alimentado, y que había crecido entre sus hijos comiendo de su pan, bebiendo en su copa y durmiendo en su seno. La quería como á una hija. Pero el rico se apoderó de la oveja del pobre.

David se indignó fuertemente contra aquel hombre, y dijo al profeta Nathau: vive Dios, que el que ha comido ese desman merece la muerte; pero volverá el cuádruplo de la oveja por haber obrado de ese modo, y por no haber respetado al pobre.

Entonces Nathan dijo á David: tu eres ese hombre!»

Todos los periódicos ingleses están siendo actualmente los nathanes, que dicen á lord Palmerston: «Vos sois el hombre que ha matado la oveja del pobre, vos quien destruis la pobre marina griega; vos ministro de un país que tiene tantos y tantos vageles.»

Nos complace esa maldición universal; pero si David se humilló y arrepintió ante la palabra de Nathau, lord Palmerston no parece dispuesto al arrepentimiento. Véase su conducta con el gobierno francés que se había presentado como mediador. Ahora parece que lord Palmerston quiere enmendar la injusticia cometida con la Grecia, mostrándose impertinente con la Francia: el recurso es tal vez hábil, y saldrá bien quizás quien sabe? pero no podemos olvidar que todas las impertinencias de lord Palmerston con la Francia son á un mismo tiempo ingratitudes, puesto que cuando quiso,

bace ya mucho tiempo, entrar en el ministerio con los whigs, lord Palmerston vino á buscar un *visto bueno* á Paris.

El rey Luis Felipe se lo dió é hizo que desde entonces lord Palmerston no pueda ser impertinente con la Francia, ni ser ingrato. Tiene que ser ambas cosas á la vez, y la una es incompatible con la otra.

Quisieramos de buena gana tanto por nosotros, como por lord Palmerston que su conducta respecto de la mediación francesa en la cuestión griega, no fuese una impertinencia; pero nos es imposible darle otro significado. Véase en efecto lo que ha sucedido. El gobierno francés ofrece su mediación; lord Palmerston responde que acepta los buenos oficios de la Francia, lo cual al parecer quería decir que en vez de persistir en el uso de las medidas de rigor contra la Grecia, la Inglaterra sometería su queja al arbitraje oficioso de la Francia. Porque los buenos oficios de la Francia debían tener alguna significación favorable para la Grecia, y su primer efecto debía ser suspender los rigores del bloqueo; ofrecer sus buenos oficios no es en nuestra opinión ofrecerse á ser testigo de un duelo, sino ofrecerse á arreglarlo. Lord Palmerston, sin embargo, no lo entiende del mismo modo. Es cierto que ha escrito al almirante inglés en Grecia para que no traspase las medidas de coacción que había prescrito, y por esto se apresuró el gobierno francés á felicitarle del buen resultado de su intervención; pero lord Palmerston no ha prometido ni escrito que se suspenda el bloqueo ó se disminuya su rigor: ¿á qué se reduce pues la deferencia de lord Palmerston hacia la Francia? volviendo á la parábola de la Biblia, y ¿qué se diría si el rico que había hecho apresar y matar la oveja del pobre dijese con tono amable y dulce á sus servidores y á sus agentes: „habiendo venido el profeta Nathan á hablarme de la oveja del pobre, y queriendo yo agradecer al profeta Nathan, seguid cociendo la oveja apresada, pero no apreséis otra.“—Como coger otra si no hay mas que una?

Esta es la historia del bloqueo del Pireo y de la mediación francesa. Lord Palmerston, que había ordenado de antemano todo lo necesario para arruinar á la Grecia, ha accedido por consideración á la Francia á no hacer nada mas. Entretanto ha aparecido la nota rusa, que manifiesta desde las primeras palabras cuanto grande es la gravedad de la cuestión; y que no la considera como una cuestión particular, sino como una cuestión europea. Un periódico inglés ha dicho que desde los decretos con que Napoleón puso á la Inglaterra incomunicada con el continente, no se había presentado un documento semejante.

Este periódico casi tiene razón: pues en nombre del continente es como la Rusia se queja del privilegio que se arroja la Inglaterra, gracias á la superioridad de su marina, de atacar según su capricho, los estados del litoral europeo; en nombre del continente tan funestamente trastornado por las conmociones del espíritu revolucionario, es como se queja la Rusia de que la Inglaterra vaya á provocar y tal vez á intentar una revolución en Grecia. La Inglaterra es una potencia insular y una sociedad aristocrática; y si estas dos circunstancias la hacen creer que nada tiene que temer del contagio demagógico, es por lo mismo mucho menos generoso de su parte, estimular en el continente la fiebre de cuyos ataques ella se ve libre. Esta es la primera vez sino no nos engañamos, que la Rusia se dirige así á la Inglaterra en nombre del continente; y esta queja de este modo formulada, en contra de la Inglaterra, será indudablemente aprobada en muchos puntos de la Europa continental; desde luego y esto es bien claro, lo será en Grecia; en Nápoles, donde se acuerdan aun de los auxilios que la Inglaterra dió á la revolución siciliana; en España, donde la Inglaterra hace aun muy poco parecía favorecer una insurrección demagógica, y de donde por esto tuvo que ser espulsado el ministro inglés. En todas esas partes encontrará eco la nota rusa.

¿Es acaso el apresamiento con que la Ru-

sia se ha declarado representante del continente el principio de esa gran lucha entre la Rusia y la Inglaterra que nosotros creemos ver en el porvenir, y que debe ser, según nuestra opinión, el fin de la Europa? No permita Dios que en nuestras atrevidas conjeturas señalemos la época y los momentos de esa lucha! Estamos persuadidos de que durante mucho tiempo será eludida y evitada: que habrá alianzas y treguas, y sobre todo concesiones recíprocas; pero creemos firmemente al mismo tiempo que esa lucha está en el porvenir y en la fuerza de las cosas.

Como se nos dira la guerra y sus horrores en nuestros días en plena civilización? Si; y no se olvide que la civilización llevada á cierto punto, lejos de escluir la guerra, la llama y la produce. Primeramente suscita la guerra civil por el desarrollo que da á las malas pasiones del corazón humano, y esto difícilmente puede ser disputado. Véase la Francia, véase la Europa en el momento actual. En cuanto á las guerras de ambición, la civilización lejos de reprimirlas las excita, porque al ver á naciones debilitadas y aniquiladas por las agitaciones revolucionarias, las que todavía han conservado alguna savia y algun vigor moral se sienten inducidas á conquistar á aquellas, aunque no sea mas que para contenerlas y para impedir que trastornen completamente el mundo.

¿En que tiempo ha habido mas civilización que aquel en que la Grecia, después de la muerte de Alejandro Magno, hasta la conquista romana, por espacio de mas de ciento sesenta años, anduvo vacilante entre la libertad, la dominación macedónica y la dominación romana? ¿Y en que tiempo ha habido mas guerras y mas carnicerías? No digamos, pues, que vivimos en una época de civilización, y que por consiguiente no podemos ser desgraciados; porque la civilización no nos exime de la desgracia; antes por el contrario, la agrava haciendonos mas delicados y mas sensibles. En Roma se verificó el mismo espectáculo y la misma lección desde la muerte de Neron hasta Constantino: mucha civilización, mucho de lo que nosotros llamamos así, es decir: mucho lujo, muchos placeres, y hasta muchos libros: al mismo tiempo muchas guerras civiles y muchos horrores. Decimos esto á fin de que se entienda bien que cuando los pueblos civilizados exageran sus caprichos de licencia y de anarquía, no viven muellamente, como ellos aparentan creer.

(Corresp. del Herald.)

FRANCIA.

Paris 15 de marzo.

El general La Hite, ministro de negocios extranjeros, y Mr. Fernando Barrot, ministro de lo interior, han presentado su dimisión al presidente de la república. El general La Hite ha creído que después de la derrota que ha sufrido su candidatura, iba á encontrarse en una posición demasiado falsa respecto de la Asamblea nacional, para poder conservar por mas tiempo su cartera. Mr. Barrot ha hecho dimisión por haberle reconvenido el general Changarnier su conducta respecto á Mr. Carlier, prefecto de policía, á quien no ha sostenido como debía en la medida que este tomó mandando quitar las coronas que los rojos habían depositado al pié de la columna de la plaza de la Bastilla, haciendo por el contrario demasiado caso de las habladurías de los periódicos socialistas. El general Changarnier cree que cualquiera concesión que haga el gobierno á los rojos, será considerada por estos como una prueba de debilidad por parte del gobierno de Luis Napoleón. La divisa del general Changarnier es: *Nada de concesiones al partido revolucionario*; opinión que sostuvo antes de ayer con tanta vehemencia delante del ministro de lo interior, que viendo este último en el lenguaje del general la desaprobación terminante de su política, se creyó en el deber de poner ayer mismo su dimisión en manos del presidente.

Hasta ahora no ha aceptado Luis Napoleón ninguna de las dos dimisiones, á fin de dar tiempo á la reflexión y á la calma. Parece, sin

embargo, que la resolución del general La Hite es irrevocable. Decíase ayer noche en círculos bien informados que si el general La Hite persistía en su resolución de retirarse, Luis Napoleón pensaba confiar la cartera de los negocios extranjeros al general Flahaut, embajador que fué de Luis Felipe en la corte de Austria hasta la revolución de febrero. El conde de Flahaut fué en otro tiempo gran escudero de la reina Hortensia, madre de Luis Napoleón, y por consiguiente es muy adicto al presidente de la república.

A excepción de esta modificación en los departamentos de lo interior y de los negocios extranjeros, y que aun no está decidida ninguna otra sufrirá el gabinete, si bien la política que va á seguir encierra un nuevo programa ministerial. Luis Napoleón está firmemente resuelto á seguir el consejo del general Changarnier y no guardar ya una posición espectral con los rojos, sino tomar la ofensiva contra ellos. Como los periódicos pequeños democráticos que solo cuestan un sueldo, son uno de los grandes medios de propaganda y excitación empleados por los rojos, porque su adquisición está al alcance de los mas pobres, el presidente quiere destruirlos aumentando la fianza de los periódicos hasta 100,000 francos y restableciendo la tarifa del timbre de 3 céntimos por periódico. Además, se establecerán nuevos límites á la libertad de la imprenta, de modo que será castigado severamente todo ataque á la propiedad y á los principios fundamentales de la sociedad. La población de Paris será sometida á un espurgo escrupuloso, pues se va á obligar á salir de Francia ó relegarlos á los departamentos bajo la vigilancia de la policía, á todos los refugiados políticos extranjeros que no inspiren confianza, y por último todos los obreros que no hayan nacido en Paris ó no lleven un año de domicilio, serán alejados de la capital, y los que pertenezcan á Paris serán continuamente vigilados por la policía. A este efecto se piensa aumentar considerablemente los guardias de policía de á caballo.

Como ven Vds., Luis Napoleón se propone atacar al partido revolucionario con todas las fuerzas que tiene á su disposición, hasta que venza completamente á la idea de la anarquía.

Recuerden Vds. que les he dicho muchas veces que Luis Napoleón tiene una fuerza de carácter que pocos conocen hasta ahora, y que se desarrolla con mas energía cuanto mas apremiantes y difíciles son las circunstancias.

(Corresp. del Herald.)

ITALIA.

Dícese que el día 9 de abril se celebrará un consistorio en el Vaticano:

— Se asegura que el efectivo de las tropas pontificias se hará ascender á 15,000 hombres.

— La escuadra francesa está en Mesina, y se hallará en Nápoles dentro de pocos días para pasar allí algun tiempo. Se asegura que Nápoles ha sido escogido como punto intermediario entre Tolon y el Pireo.

— Habiendo corrido en Nápoles el rumor de que el almirante Parker debía venir á fondear con su escuadra delante de aquella ciudad para arreglar la cuestión de las indemnizaciones reclamadas por algunos súbditos ingleses, ha sido dada orden inmediatamente para que los buques napolitanos vuelvan á entrar en el arsenal, á fin de ponerlos al abrigo de un golpe de mano.

— Según una carta de Nápoles, fecha del 2, en aquel mismo día por la mañana se presentó al rey el ayuntamiento, con objeto de poner en sus manos una exposición en que se pide la abolición del sistema constitucional. La exposición está suscrita por veinte mil personas de las que habitan en Nápoles.

El *Universo* de Paris publica una protesta del secretario de estado del Papa, á nombre de S. S. contra la ley propuesta al parlamento sardo por el ministro Siccardi, acerca de la reforma del fuero eclesiástico.

«En vista, dice, de la triste y lamentable situación en que la religión se encuentra en el

Piamonte, y de los peligros que allí amenazan á la iglesia, el Santo Padre, en la profunda amargura de su corazón, eleva los ojos hacia el Dios de las misericordias, rogándole con toda su alma que aleje de ese pueblo los castigos que ha infligido á otras naciones que también creían encontrar su prosperidad en la humillación del clero y en la depresión de la autoridad de la santa iglesia. Pero al mismo tiempo, movido por la conciencia de sus propios deberes, protesta altamente delante de Dios y de los hombres contra las heridas que se trata de hacer á la autoridad de la iglesia, contra toda innovación contraria á los derechos de la Santa Sede, y contra toda infracción de los tratados, cuya observancia reclama.»

— Escriben de Turin el 20 de marzo.

«A fin de este mes se efectuará el matrimonio del duque de Genova con la princesa Maria Isabel de Sajonia, en Chambéry. No es esta la primera alianza que une las casas de Saboya y de Sajonia. El mismo Carlos Alberto era hijo de Carlos, príncipe de Carignan y de Maria Cristina Albertina de Sajonia.

ALEMANIA.

Según escriben de Erfurt el 20 de marzo, el Sr. Rodolfo de Anerswald ha sido nombrado presidente provisional de la cámara de los Estados, la cual ha aprobado ya su reglamento. La cámara popular ha procedido á la formación de secciones por medio de la suerte.

— La *Patrie* suele publicar correspondencias de Alemania, que aclaran mucho la cuestión alemana y la marcha de los acontecimientos. En una carta fechada en Berlin el 18 encontramos los siguientes párrafos.

«Las dos grandes potencias de Alemania no malgastarán sus fuerzas en una lucha estéril. En primer lugar se tratará en Erfurt de la constitución del Imperio, tal como fué redactada en Berlin, y es indudable que no encontrará su revisión ninguna grave dificultad. — Ciertos políticos dicen que la armonía cesará necesariamente á consecuencia de las tentativas de engrandecimiento que Prusia continua con una tenacidad notable; pero no hay nada que temer por esta parte. Austria permitirá con gusto que Prusia engorde, (tal es la expresión admitida), porque Prusia no se opondrá á que Austria ocupe toda la Bosnia. — Rusia no será menos tolerante que Austria, porque también ella tendrá su parte, y ya se la procura, prolongando su permanencia en las provincias danubianas. — Las mismas potencias secundarias no turbarán el común concierto, porque en esta vasta reconstitución de la Alemania todos encontrarán seguridad, y algunos recibirán un notable aumento de territorio. Así es como el Wurtemberg absorbería al ducado de Baden.

Un rescripto de los ministros de comercio y negocios extranjeros de Prusia, dirigido á la cámara de comercio de Königsberg, dice que en el estado actual de cosas, sino sobreviene alguna circunstancia imprevista, no es de temer que se renueven las hostilidades entre Prusia y Dinamarca.

INGLATERRA.

En Londres se ha dado un gran banquete en la casa de ayuntamiento, en honor de la exposición universal de 1851. El embajador de Francia pronunció un discurso sobre la antigua rivalidad inglesa y francesa, que en adelante, dijo, no debía existir sino en las artes y la industria. — El príncipe Alberto asistió á este banquete.

— La *Liberté* de Paris hablando de la última ley sobre el derecho de timbre sobre los periódicos, presentada por el gobierno á la asamblea, comparó este hecho con lo ocurrido el mismo día en el parlamento de Londres. En la sesión de la cámara de los lores, dice, se ha presentado una petición contra los impuestos que pesan sobre la inteligencia, entre otros el *derecho de timbre sobre los periódicos*, el derecho sobre los anuncios y sobre el papel de escribir. El conde de Filz William presentó una petición en el

mismo sentido. En la cámara de los comunes se presentaron peticiones del mismo género.

ORIENTE.

Cartas de Atenas que no son mas recientes que las correspondencias ya conocidas del 8 de marzo, dicen que el baron Gros tiene orden de romper inmediatamente toda negociacion, en el caso en que no lograse hacer aceptar el plan propuesto para llegar á un arreglo de las dificultades existentes.

En la Opinions de Turin del dia 21 leemos lo siguiente:

Trieste 17 de marzo.

Hé aqui una noticia de alguna importancia: la flota inglesa ha abandonado el bloqueo de la Grecia y se ha marchado a los Dardanelos. En Grecia solo ha dejado 2 buques para custodiar los barcos capturados.—Esta noticia ha sido traída por el vapor de Levante.—El general de Aspre (austriaco) ha recibido la orden de entrar en Roma con 30,000 hombres; así lo dice el parte telegráfico.—No se sabe como esplicar el movimiento ingles: ¿caso será una respuesta á la nota rusa?

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Felanitx 1.º de abril.

La esperanza de que una lluvia copiosa hubiera hecho desaparecer, á la hora en que esto escribimos, la sequia que experimentamos, ha sido la causa de no hallarse hasta el presente nuestro espíritu en un estado de postracion. Ahora empero que esa esperanza se ha desvanecido, abatidos estamos completamente. Y en tales circunstancias es preciso esforzarnos para procurar algun eficaz remedio al mal que nos

aqueja; forzoso es hablar, y hablar de modo que las dignas autoridades superiores de la provincia nos oigan y escuchen favorablemente. Para esto no deberemos usar sino el sencillo lenguaje de la verdad, que siempre es elocuente cuando se trata de un hecho grave como el que nos ha impedido á tomar la pluma para escribir estas líneas.

Felanitx se halla envuelta en el negro manto de la miseria, lo mismo que Santañy, Campos y otras villas de la provincia. Su principal cosecha, la de cereales, está del todo perdida en muchas partes del término, y casi enteramente en las restantes.

Á la pérdida de los cereales, debe agregarse la de los ganados lanar y de cerda, que ha causado la ruina de muchos colonos. Tambien han sufrido considerables perjuicios los dueños de ganados de otra clase. En una palabra, la ganaderia de este término no se repondrá en largos años en el estado que tenia antes de experimentar la sequia que nos ocupa.

Otras pérdidas ademas nos tienen contristados. La cosecha de la uva, que tantas utilidades suele prestarnos, está igualmente perdida casi en su totalidad en algunos parajes, y en buena parte en otros, á consecuencia de varias escarchas que estos dias han caído sobre nuestras viñas. La sequia y dichas escarchas no permite que tengamos ni una cuarta parte de la cosecha regular de uva. Lo mismo puede decirse con respecto á la de almendras.

Por lo espuesto se ve que este año vamos á sufrir todavia mayores perjuicios que en 1846 de infausta recordacion, pues que entonces tuvimos buena cosecha de almendras, y las escarchas no destruyeron la de uva, y el ganado pudo conservarse sin ocasionar pérdidas de cuantia á sus dueños; sucediendo todo lo contrario en el presente, en el cual nos faltará tal vez hasta el agua para nuestros usos ordinarios, puesto que las de la fuente pública de

que se abastece en la actualidad casi toda esta poblacion, han disminuido notablemente.

Tal es la calamidad que pesa sobre nuestras cabezas. Algunos árboles han muerto ya de resultas de la sequia, y van á seguir igual suerte muchísimos otros; y no tendremos granos, ni legumbres, ni paja, ni ganado apenas, ni almendras, ni vinos siquiera en cantidad suficiente para sufragar los gastos del cultivo de las viñas, ni agua quizá para nuestro sustento. Esta triste situacion de un pueblo de mas de diez mil almas, debe llamar forzosamente la atención de nuestras apreciables autoridades superiores de la provincia. Y así lo esperamos muy confiadamente, no dudando que por de pronto nos procurarán la exencion de contribuciones y alguna cantidad para poder dar trabajo á gran número de menesterosos que por carecer de jornal no comen pan, á no ser que una mano caritativa se lo proporcione. Con semejante comportamiento se grangearán el aprecio público, y recibirán bendiciones de un pueblo siempre leal y agradecido.

PALMA 3 DE ABRIL.

Ha empezado ya la construccion del camino vecinal de primer orden que desde Puigpuñent dirige á Palma, con los fondos del jornal personal de aquella villa. Dos señores propietarios que poseen fincas en su distrito han contribuido con crecidas sumas para la realizacion de la mejora proyectada, dando con ello una muestra de laudable desprendimiento y un ejemplo digno de ser imitado.

Se ha promovido en Estalenchs la construccion de la línea vecinal de primer orden que conduce á Palma, con el producto

del jornal personal. Se cree que todos los vecinos de aquel reducido término prestarán voluntariamente algunos jornales mas que los de la prestacion ordinaria, en vista de la excitacion que les ha dirigido el señor Gobernador de la provincia.

En Felanitx se realiza la recomposicion de varios caminos vecinales de primero y segundo orden con las existencias que tiene de fondos del jornal personal, para dar con ello ocupacion á la clase menesterosa y hacer de este modo menos sensible la miseria que la allige, que, segun la carta de nuestro estimable corresponsal, inserta en la seccion correspondiente, amenaza ser de cada dia mayor. Justo es por lo mismo que esta interesante villa sea debidamente atendida, como se solicita en la comunicacion citada, y como exigen que lo sea los males de que se ve amenazada, y de que deben procurar librarla nuestras beneméritas autoridades.

Para noticia del comercio insertamos el siguiente párrafo de una carta escrita en Barcelona por una persona respetable, en 30 de marzo último.

«Reina en este mercado una calma extraordinaria. El triunfo de los rojos en las elecciones de Paris ha motivado un pánico muy sensible en el comercio de aquella nacion, y creemos que muy luego se hará sentir en todos los mercados de Europa; sin embargo nosotros no consideramos por ahora posible el que los socialistas se hagan dueños del poder, pero sí que van á causar mucho mal.

GAGETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Rosas:

Laud San Antonio, pat. Jaime Garcias.

Para Sevilla:

Quetche Esmeralda, pat. Miguel Lliteras.

Para Barcelona:

Laud Adonis, pat. Luis Monar.

Para Tarragona:

Tartana Lealtad, pat. Joaquin Martí.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 2.

De Iviza en 4 dias laud Diligente, de 42 ton., pat. Antonio Dols, con 7 mar., 4 pasag. y trigo.

De Villanueva en 3 dias javeque Dolores, de 46 ton., pat. Jaime Alemañy, con 7 mar., y vino.

De Iviza en 3 dias javeque Virgen de Jesus, de 25 ton., pat. Juan Ferrer, con 7 mar., y 48 pasag. y sal.

De Málaga en 12 dias goleta Palma, de 9 1/2 ton., pat. José Estadas, con 6 mar 40 pasajeros y trigo.

De Villanueva en 3 dias laud S. Antonio, de 73 ton., pat. Antonio Alberti, con 7 mar., y vino.

GAGETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN ISIDORO ARZOBISPO DE SEVILLA.

Fue San Isidoro de muy ilustre linage. y tuvo por hermanos á los santos Leandro, Fulgencio y Florentina. Dióse todo al estudio de las ciencias y fue en ellas tan consumado, que no hubo en su tiempo quien le igualase en todo genero de letras divinas y humanas, y en las lenguas latina, griega y hebrea, que sabia perfectamente, como se ve en los muchos y excelentes libros, que escribió de varias materias, con los cuales ilustró la iglesia católica. Sentado en la silla arzobispal de Sevilla resplandeció y alumbró al mundo todo con los rayos de todas las virtudes. Presidió en el cuarto concilio toledano y en el segundo hispalense, en los cuales fue de gran peso el parecer de san Isidoro para establecer los dogmas de la fé y reformar las costumbres de los fieles. Finalmente, habiendo repartido á los pobres cuanto tenia, pobre de espiritu, y rico en Cristo, dió su espiritu al señor á los 4 de abril del año 836.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	9 grad.	28 p. 4	88
12 del dia.	12	27	89
5 de la tarde.	11	27 1/4	89

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 45 ms.

Pónese á las — 6 » 15 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 4 ms. 10 s.

EFEMÉRIDES.

1481.—Muere envenenado Mahomet, conquistador de Constantinopla y Trevisonda; hizo degollar por sus soldados á mas de 80.000 personas.

1485.—Toman los reyes católicos á los moros el importante puerto de Marbella.

ANUNCIOS.

ACADEMIA QUIRÚRGICA MALLORQUINA.

Para continuar la discusion de la memoria que sobre conjuntivitis tiene presentada el profesor en medicina y cirujia D. Juan Crespi celebrará esta academia junta literaria los dias 9 y 19 del corriente á las 7 y media de la noche. La junta de gobierno el dia 29 á la misma hora. Avisa á los señores socios para la debida asistencia el secretario de gobierno—Tomas Escafi.

El lunes 8 del corriente á

las nueve de la noche en punto, se rematará, si la postura acomoda, en la plaza de Cort, el predio Son Duri, sito en el Capdellá, de la villa de Calvia: el albalan de subasta queda en poder del corredor Francisco Tomas.



Para hoy.

QUINCENA 1.ª FUNCION 4.ª

Sinfonía.

La pieza en un acto, titulada UN ARTISTA, dirigida por D. Juan Risso.

Bailete ó divertimento en un acto, dirigido por D. Lázaro Denisse.

1.ª Gran sinfonia á completa orquesta, titulada Genio es ventura.

2.ª Vals por el cuerpo de baile.

3.ª Padedú por la primera pareja señoría Espert y señor Denisse.

4.ª Entrada y solo por la señorita Mañila Sebrae y el cuerpo de baile.

5.ª Padedú por la primera pareja señoría Llanos y el señor Nieto.

6.ª y último. Coda final por todas las parejas y cuerpo de baile.

Seguirá la pieza en un acto, titulada

EL DIABILLO CON FALDAS,

dirigida por D. Juan Risso, acompañándole en su ejecucion la señora Pamias y el señor Catalá.

Dando fin la funcion con la jota Valenciana por el cuerpo de baile.

Entrada 3 rs. A las 7 y 1/2.

Para mañana.

QUINCENA 1.ª FUNCION 5.ª

Continuando la indisposicion del primer actor don Gregorio Duclos, se ha visto precisado la empresa á repetir el drama de costumbres titulado

FORTUNA CONTRA FORTUNA,

que tan buena acogida mereció del público palmesano.

Baile nacional.

Dando fin con la pieza titulada

Á LO HECHO PECHO.

A las 7 y 1/2.

NOTA. Se está ensayando para ponerse en escena á la mayor brevedad la comedia nueva

EL CABALLERO DE GRINON, y el drama

D. JUAN TENORIO, dirigidos por D. Juan Risso.

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.